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	مدير إدارة مصادر الطاقة بالنيابة ثم مديراً لمركز العلوم الطبيعية التطبيقية – معهد البحوث - جامعة الملك فهد للبترول والمعادن
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	عميد كلية العلوم - جامعة الملك فهد للبترول والمعادن

	2002- الوقت الحالي 
	وكيل جامعة الملك فهد للبترول والمعادن للشؤون الأكاديمية



حصلت على براءة اختراع أمريكية ، وأكثر من أربعين بحثاً منشورة في مجلات عالمية محكّمة ومرموقة في مجالات الكيمياء الفيزيائية وأطياف الليزر ، بالإضافة إلى المشاركة في عدد من المؤتمرات العلمية . وقد تم الرجوع إلى هذه البحوث في كثير من البحوث العلمية المقدّمة من علماء وباحثين آخرين . كما أختير أحد بحوثنا المنشورة ضمن أفضل ( 100 ) بحث في عام 1994 م. 


درّست أكثر من عشر مواد في الكيمياء على مستوى الدراسات العليا والدراسات الجامعية ، تمثل مواد الكيمياء العامّة ، والكيمياء الفيزيائية ، وعلم الأطياف  والكيمياء الضوئية .

طّورت ، منفرداً ، مادة الكيمياء الضوئية في جامعة الملك فهد للبترول والمعادن  التي تقدم كمادة اختيارية في قسم الكيمياء . 


1 )
 أشرفت على عدد كبير من الطلاب أكاديمياً في الأمور المتعلقة باختيار وتسجيل المواد المناسبة ،  ومعالجة الصعوبات والمشاكل الأكاديمية التي تواجههم . 

2 ) 
عضو في مجموعة تطوير مختبرات أبحاث الليزر التي قامت بالتخطيط وتأسيس مختبرات اللـيزر في معهد البحوث بجامعة الملك فهد ، وأصبحت رئيساً لمجموعة ( Molecular Dynamics Group ).
3 ) 
عضو في اللجنة التي كلفتها الجامعة بوضع خطة لتأسيس معهد للبحوث تابع لوزارة الدفاع ، حيث كنت مسئولاً عن وضع خطة مختبرات الكيمياء .

4 ) 
بدأت فكرة تأسيس مختبرات الكيمياء الصناعية ، وأشرفت على تنفيذ المرحلة الأولى للتأسيس .

5 ) 
شاركت مع زملائي في شعبة الكيمياء الفيزيائية في تطوير تجارب مواد الكيمياء الفيزيائية .

6 ) 
شاركت في عددٍ من المشاريع ، تشمل مشاريع يدعمها القسم ، ولجنة البحوث  ومدينة الملك عبد العزيز للعلوم والتقنية وكتبت عدّة مشاريع وتقارير . 

7 ) 
أشرفت وشاركت في الإشراف على حوالي عشر رسائل ماجستير ودكتوراه .

8 ) 
شاركت ورأست عدداً كبيراً من اللجان الدائمة والمؤقتة تزيد عن أربعين لجنة على مستوى القسم والكلية والجامعة ، مثل : لجنة تقويم الأساتذة ، ولجنة الصحة والأمن والسلامة ، ولجنة البحوث ، ولجنة العروض والمناقصات ، ولجنة شؤون الطلاب ، وغيرها . 

9 )  
عضو في الجمعية الكيميائية السعودية ، وكنت عضواً في هيئة تحرير المجلة التابعة للجمعية . 

10) 
حصلت مع زملائي أعضاء مختبر أبحاث الليزر على جائزة سمو الأمير / محمد بن فهد بن عبدالعزيز للتميز في البحوث ، لعام 1995 . 
11)
حصلت على وسام الملك عبدالعزيز من الدرجة الأولى عام 1424هـ. 

