	مؤسسة شومان تعلن عن جوائز الباحثين العرب الشباب للعام 2005 


  
  /27/
عمان /23 تموز/ بترا/ أعلنت مؤسسة عبد الحميد شومان عن أسماء الفائزين بجوائز الباحثين العرب الشباب لعام 2005 .
ففي العلوم الطبية منحت الجائزة مناصفة بين الدكتور عمر عبيد /لبنان/والدكتور فؤاد عبدالله /الأردن/نظرا لغزارة إنتاجهما العلمي المنشور في مجال تخصصهما .
وفي العلوم الهندسية منحت الجائزة للدكتور عمر قسايمة أستاذ الهندسة المساعد في جامعة العلوم والتكنولوجيا الأردنية لغزارة وحجم إنتاجه العلمي المنشور في مجالات علمية عالمية وفي حقل الفيزياء والجيولوجيا منحت الجائزة مناصفة بين الدكتور وائل الطيباني /مصر/والدكتور محسن زهران /مصر/ نظرا لتميز بحوثهما وأصالتهما المنشورة في مجلات عالمية محكمة وإضافتها للمعرفة .
كما منحت جائزة الرياضيات والحاسوب مناصفة بين الدكتور محمود عبدالعاطي /مصر/ والدكتور سليم مسعودي /الجزائر/وتقاسم الدكتور عبدالله عبد الرحمن الخطيب /لبنان/ والدكتور احمد خالد شكري /الأردن/ جائزة العلوم القانونية والشرعية ومنحت جائزة العلوم الإنسانية مناصفة بين الدكتور مهدي عرار /فلسطين /والدكتورة أسماء الفراج /الإمارات العربية/.
وكانت لجنة الجائزة عقدت اجتماعاتها في عمان في الثالث عشر من حزيران الماضي برئاسة الدكتور عدنان بدران واستعرضت الإنتاج العلمي للمرشحين للجوائز والذين بلغ عددهم /152/ مرشحا من الجامعات والمؤسسات العلمية العربية .

//ناجح//
