بسم الله الرحمن الرحيم
كم هو مؤشر الإشعاع الطبيعي في منزلك؟

مشروع بحث تجربة جامعة الملك فهد للبترول والمعادن
الإشعاع الطبيعي موجود منذ بدء الخليقة، حيث أن هناك العديد من العناصر الطبيعية المشعة حولنا، وفي أجسادنا بكميات ضئيلة جدا. وعليه فلا داعي للتخوف من مخاطر الإشعاع الطبيعي، إلا أن التلوث الإشعاعي الصناعي لا يمكن تقديره بعزل عن معدل الإشعاع الطبيعي.

والإشعاع الطبيعي موضوع بحثنا ناتج عن غاز "الرادون" المشع المتولد عن اليورانيوم الموجود بنسب ضئيلة في كل أنواع الأتربة، والصخور، وفي مواد البناء ونتيجة لذلك فإن غاز الرادون موجود في جميع المباني، بنسب متفاوتة، وفقاً لاختلاف مواد البناء المستخدمة والتهوية (التكييف)، كما أن تركيزه داخل المباني أكثر منه خارجها.

إن وسيلة الكشف عن غاز الرادون هي علبة شفافة صغيرة بداخلها كاشف بلاستيكي لغاز الرادون وهي مغلقة بإحكام، ومأمونة، توضع داخل المكان المراد قياس معدل تركيز غاز الرادون فيه كغرف المعيشة والنوم في المنازل أو الفصول الدراسية بالمدارس أو الغرف المأهولة بالمستشفيات. وللحصول  على نتائج دقيقة يفضل ترك العلبة داخل الغرفة بعيداً عن النوافذ ولعدة شهور، ومن ثم تجمع تلك العلب وتدرس الكواشف  في المختبر لمعرفة تركيز غاز الرادون.
سيقوم بإجراء هذا البحث فريق من الباحثين من جامعة الملك فهد للبترول والمعادن برئاسة الدكتور محمد الجار الله، ولمزيد من الاستفسار لطفاً اتصل بالعنوان التالي:

الدكتور محمد بن إبراهيم الجار الله، قسم الفيزياء، جامعة الملك فهد للبترول والمعادن، تليفون 038602281 فاكس 038602293

الاسم:





المدينة:
الحي:



هاتف:            جوال:

فاكس:

أرغب في إجراء القياس لمنزلي


لا أرغب 
سفات الغرفة في المنزل:
1) تقع الغرفة في الطابق 

2) جدرانها مبنية من: الطابوق الأسمنتي                   الحجر الأحمر                    الطين 


3) التكييف (التهوية)  في الغرفة: مراوح               مكيفات               وحدات                  مركزي            
الاسم:





التوقيع:

مع خالص الشكر من فريق البحث لتعاونكم ونرحب باستفساركم
