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1 - المقدمة:

شهدت المملكة العربية السعودية تطوراً كبيراً ومهماً خلال العقود الثلاثة الأخيرة في مجال التعليم العالي ولا زال هذا التطور مستمراً فانتشرت الجامعات والكليات والمعاهد العليا في ربوع المملكة ولازالت عملية الانتشار مستمرة بما يحقق الغاية النبيلة لتلك المنظومة التعليمية لمسايرة الركب العالمي في شتى مجالات العلم والتقنية.
وعلى جانب آخر شهد القطاع الصناعي أيضاً نمواً مضطرداً خلال الحقبة الماضية في العديد من المجالات والتخصصات الصناعية المختلفة، والذي يعد – بشقيه العام والخاص –   عماداً راسخاً من أعمدة الدولة.

إن تطور القطاعين التعليمي والصناعي يتطلب العمل على ربط واندماج برامج التعليم العالي بكافة صورها ومخرجاتها مع متطلبات الصناعة، وذلك لمواكبة التغيرات والتطورات العلمية المتلاحقة وحتى تكون الصناعة قادرة على التنافس في السوق العالمي. ومن هذا المنطلق، وتمشياً مع توجه منظمات الاعتماد الأكاديمي العالمية، تم تكوين لجان استشارية من القطاعين الصناعي والتعليمي وذلك لكل برنامج أكاديمي بكلية العلوم الهندسية بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن.

تقدم هذه الورقة تجربة جامعة الملك فهد للبترول والمعادن في مجال التعاون بين القطاع الصناعي والأقسام الأكاديمية وإنشاء اللجان الاستشارية.

إن لجامعة الملك فهد للبترول والمعادن تجربة رائدة وثرية في هذا المجال، حيث استعانت منذ نشأتها بالمختصين من المجال الصناعي لتقديم المشورة في إعداد البرامج ومجالات التدريب، بل إن الجامعة كانت رائدة في استحداث برنامج يوم المهنة الذي يجمع بين المهنيين والطلاب والأساتذة. وعلى وجه التحديد فإن هذه الورقة تقدم تجربة أقسام كلية العلوم الهندسية وكلية الهندسة التطبيقية في تكوين وعمل اللجان الاستشارية، حيث قامت الأقسام بتكوين لجان استشارية من بعض العاملين من الشركات الصناعية. 

لقد اقترحت هذه اللجان تعديلاً وتحديثاً لبعض المقررات إضافة لعرض دورات قصيرة متخصصة ومميزة. وقد تم وضع هذه التوصيات والمقترحات موضع التنفيذ.

كما ستتناول هذه الورقة دور اللجان بتفصيل أكثر فيما يخص أهدافها، ونوعية العضوية، وتوصياتها.

2 – أهداف اللجان الاستشارية وآلية عملها:

2 – 1 أهداف اللجان الاستشارية:
إن هدف اللجان المشتركة المشكلة من القطاع الصناعي والأقسام الأكاديمية هو تقديم المشورة والمساعدة في مجالات المقررات، والتدريب، والبحث العلمي، والخطط المستقبلية من أجل أن يكون خريجي هذه البرامج مؤهلين للالتحاق بسوق العمل حال تخرجهم. وتضطلع اللجان بالمهام التالية:
· تشجيع التعاون وتطوير الوسائل الفعالة للتواصل بين الأقسام الأكاديمية والمؤسسات الصناعية والهندسية في المملكة.
· المساهمة الفاعلة في تعريف المؤسسات الصناعية والهندسية ببرامج وإمكانيات الأقسام العلمية والتقنية التي يمكن توظيفها للمساهمة في حل المشكلات الفنية للصناعة.

· المساهمة الفاعلة في تلمس احتياجات المؤسسات الصناعية والهندسية في المجالات الهندسية المختلفة واتجاهات تطور التقنيات المطلوبة وتقديم المشورة والمقترحات التي تساعد في تطوير برامج ومناهج الأقسام لتلبية احتياجات الصناعة في المملكة.

· تشجيع المؤسسات الصناعية على المشاركة في البرامج التدريبية والتعليمية بما فيها الدورات القصيرة وورش العمل، وكذلك المحاضرات والندوات التي تقدمها الأقسام.

· تطوير الوسائل التي تساعد في ربط الأقسام بخريجيها والاستفادة من تجاربهم في تطوير البرامج والمقررات.

2 – 2 آلية عمل اللجان الاستشارية:
عند بداية عمل كل لجنة استشارية تم الاتفاق على آلية محددة لتيسير عمل هذه اللجان وهي ملخصة فيما يلي:
· تحديد أهداف الاجتماعات
· توقيت الاجتماعات
· تحديد أماكن الاجتماعات
· التحضير للاجتماعات
· حضور غير الأعضاء من الشركات التي تستضيف اجتماعات اللجنة (في حالة عقد الاجتماعات خارج الجامعة في شركات الأعضاء من الجانب الصناعي).
· إعداد أجندة الاجتماعات
· تحديد مسؤولية الأعضاء عم عمل اللجنة:
· جدولة الاجتماعات

· الإعداد للاجتماعات والأجندة المقترحة
· كتابة محاضر الاجتماعات
3 – تشكيل اللجان:

تضم اللجنة الاستشارية لكل برنامج مجموعة من أعضاء هيئة التدريس ذوي الخبرة الطويلة في مجال التدريس والبحث العلمي، كما تضم أيضاً ممثلين للقطاع الصناعي بشقيه العام والخاص.

ومن المواصفات المطلوبة في ممثل القطاع الصناعي:

· أن يكون متميزاً في مجال تخصصه ومن المشهود لهم بالخبرة الطويلة وذو دراية بأهمية التعاون بين المؤسسات التعليمية والصناعية.

· أن يكون المرشح للعضوية من قبل القطاع الصناعي من شاغلي الوظائف الفنية العليا في أحدى مجالات الهندسة أو الوظائف الإدارية ذات الصلة.

ولقد قامت الأقسام الأكاديمية في كلية العلوم الهندسية بتكوين لجان استشارية ضمت في عضويتها العديد من المختصين من الشركات الكبرى بالمملكة مثل شركة أرامكو السعودية، وشركة سابك، والشركة السعودية للكهرباء  وغيرها.

إن هذه الشركات تمثل عصب الصناعة السعودية ومن الجدير بالذكر أن أغلبية خريجي كلية العلوم الهندسية بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن يعملون في هذه الشركات. وعليه فإن منسوبي هذه الشركات يمتلكون خبرة ومعلومات ضافية عن برامج الكلية ومستوى خريجيها. إن تفاعل هؤلاء الصناعيين مع خريجي الكلية تمكنهم من تصميم البرامج وتقديم مقترحات لعرض مواد إضافية، وكذلك تحسين المواد المقدمة حالياً. كما أن لهذه الشركات برامج عديدة لتطوير منسوبيها من المهندسين والمختصين، والذي ينعكس في تقديم أعضاء اللجان الاستشارية مقترحات لتقديم دورات قصيرة.

يحتوى الجدول التالي معلومات إضافية عن اللجان الاستشارية وعضويتها:

الجدول 1: اللجان الاستشارية للأقسام الأكاديمية
	القسم
	تاريخ التكوين
	عـدد

أعضاء اللجنة
	عدد الأعضاء من خارج الجامعة
	الشركات المشاركة

	الهندسة الكهربائية
	2004
	9
	5
	أرامكو، سكيكو الشرقية، الالكترونيات المتقدمة، الاتصالات السعودية، مدينة الملك عبدالعزيز 

	الهندسة الكيميائية
	2002
	9
	6
	أرامكو، صدف، كيمياء، سابك، بولي ألفنز، اسيدكو 

	الهندسة المدنية
	2002
	9
	6
	أرامكو، الشركة السعودية للكهرباء، سكيكو الشرقية، سابك، الهيئة الملكية للجيل وينبع، أمانة الدمام 

	الهندسة الميكانيكية
	2003
	11
	6
	أرامكو، سكيكو الشرقية، ابن سيناء، الالكترونيات المتقدمة، الفارس، البكو 


4 – إنجازات اللجان الاستشارية:

عقدت اللجان الاستشارية اجتماعات عديدة في داخل حرم جامعة الملك فهد للبترول والمعادن وفي مقار بعض الشركات المشاركة، حيث نوقش في هذه الاجتماعات تطوير المناهج وأسس التعاون بين الكلية والقطاع الصناعي، وتقديم الاستشارات، وبرامج تدريب الطلاب في الصيف، ومن خلال البرنامج التعاوني.
ومن إنجازات اللجان الاستشارية للأقسام الأكاديمية في كلية العلوم الهندسية ما يلي:

4 - 1 إنجازات اللجنة الاستشارية لقسم الهندسة المدنية:
قام الإخوة الأعضاء بمراجعة دليل الدراسات الجامعية وتوصيف المواد حسب الدليل والمواضيع التي تغطيها هذه المواد حسب منهج هيئة الاعتماد الأكاديمي الأمريكية، وقد كانت الملاحظات والمقترحات كالتالي:

· اقتراح إدراج قراءة الخرائط الهندسية والتعامل معها في مادة الرسم الهندسي حتى يتمكن المهندس المدني من تطبيق المخططات الحقلية.

· إدراج جرعات تصميم القواعد وزيادتها في مادة التربة والأساسات.
· التركيز على تقديم أساسيات صيانة الخرسانة المسلحة كجزء من مادة الخرسانة بالإضافة إلى تصميم الخرسانة، و بالذات فيما يخص طريقة حماية التسليح من هجوم الأملاح في البيئة الملحية.

· اقتراح تدريس مادة تصميم المباني (المنشآت) الحديدية كمادة متطلبة نظراً لحاجة الصناعة لها.

· مراجعة البرنامج التعاوني واقتراح التنسيق بين المشرف الحقلي والأستاذ المشرف، والتأكد من أن الطالب يجب أن يحدد برنامجه التعاوني قبل الذهاب للحقل.

4 - 2 إنجازات اللجنة الاستشارية لقسم الهندسة الكيميائية:
· مراجعة وتطوير المناهج الاختبارية في الهندسة البيئية، وعمليات التحكم وعمليات    النمذجة.

· النظر في إمكانية تقديم برنامج تخصص ثنائي في الهندسة الكيميائية والهندسة البيئية، ومراجعة هذا الخيار مع إدارة الجامعة.
· تنظيم ورش عمل مع الطلاب لمناقشة هذين الموضوعين.

· إمكانية تقديم اقتصاديات العمليات الكيميائية في مرحلة مبكرة من البرنامج.

· مراجعة مادة الاحتمالات والإحصاء في البرنامج.

· مراجعة الاتصالات مع مزودي البرامج المحليين لمواد المحاكاة في القسم.

· التواصل مع الصناعة فيما يتعلق بمشاريع التصميم.

· يقوم القسم بتزويد الأعضاء بقائمة الدورات القصيرة التي يقدمها القسم، كما يقترح أعضاء اللجنة دورات قصيرة يحتاجونها في شركاتها يقوم القسم بتقديمها.

· يقوم القسم بتزويد الأعضاء بمنهج القسم ليقوموا بمراجعة واقتراح إجراء تعديلات عليه.

· سيقوم القسم بتقديم مواد متعلقة بالبيئة كل فصل، ثم يحث الطلاب على التسجيل في هذه المواد.

· سينظر القسم في إمكانية تقديم برنامج الماجستير في الهندسة، وإمكانية جعل برنامج الماجستير أكثر جاذبية للسعوديين (برنامج بدون أبحاث، رسالة الماجستير).

· سيقوم القسم بدعوة خبراء من الصناعة لتوعية الطلاب في مهارات المقابلات الشخصية.
4 - 3 إنجازات اللجنة الاستشارية لقسم الهندسة الميكانيكية:
لقد عقدت اللجنة الاستشارية لقسم الهندسة الميكانيكية العديد من الاجتماعات وتمخض عن هذه الاجتماعات مجموعة من المقترحات والتي اضطلع القسم بتنفيذها، وهي:
· قام قسم الهندسة الميكانيكية بالاتصال بعدد من الصناعات المحلية من أجل الحصول على قائمة بالمشكلات الفنية التي تواجهها الصناعة وممكن استخدامها كعناوين لمواضيع مشاريع تخرج أو رسائل ماجستير ودكتوراه.
· يقوم قسم الهندسة الميكانيكية بتغيير برنامجه لإدخال مواد الهندسة متعددة التخصصات.
· أعد قسم الهندسة الميكانيكية برنامجاً لتعريف أعضاء هيئته التدريسية بالصناعة المحلية، بحيث يستطيعون العمل في الصناعة عن طريق هذا البرنامج الذي تتم الآن دراستة إداريا في الجامعة.
· قام قسم الهندسة الميكانيكية بتصميم موقع على شبكة الإنترنت خاص بخريجيه وذلك من أجل تقوية العلاقات بين القسم والخريجين. وسوف يتم تحميل الموقع على شبكة الإنترنت بعد مناقشة التصميم في الاجتماع القادم للجنة. 
· تمت إضافة قسم الهندسة الميكانيكية لقائمة المدعويين لحضور الاجتماعات التقنية لبعض الصناعات المحلية الكبرى.
· يقوم قسم الهندسة الميكانيكية بتأسيس قاعدة للمعلومات الاتصالية لأفراد الصناعة وقد تم تصميم آلية مناسبة لهذا الغرض.
· سيبدأ القسم قريبا وبمساعدة أعضاء اللجنة الاتصال بالصناعة المحلية من أجل الحصول على دعم مادي و تقني لتطوير معامل القسم. حيث سيتم في الاجتماع القادم للجنة مناقشة تأسيس آلية مناسبة لجلب تمويل من الصناعة لمنشآت القسم (معامل و أجهزة) و لمواد دراسية خاصة.
· يقوم قسم الهندسة الميكانيكية بمناقشة تمويل كرسيين للأستاذية مع عدد من الهيئات الصناعية في المملكة. 
· سيعمل قسم الهندسة الميكانيكية و بالتنسيق مع أعضاء اللجنة الاستشارية  في هذا العام الدراسي على تأسيس آلية مناسبة لعقد اتفاقات تسمح للصناعة باستخدام منشآته البحثية.
· بدأ قسم الهندسة الميكانيكية مناقشة فكرة الإشراف المشترك على رسائل الماجستير والدكتوراه لطلبة الدراسات العليا بالقسم مع عدد من الصناعات المهمة في المملكة.
· يوجه قسم الهندسة الميكانيكية الدعوة بشكل مستمر للمهندسين والخبراء في الصناعة لحضور المحاضرات الأسبوعية للقسم وللمشاركة في تقديمها أيضا.
· يشجع قسم الهندسة الميكانيكية أعضاء هيئة التدريس فيه لتنظيم زيارات دورية لطلاب القسم للصناعة، كما أن عدداً كبيراً من المواد في القسم تشمل زيارة للصناعة المحلية بشكل منتظم وتعد جزءا من المنهج الدراسي.
· يتم تقديم عدد كبير من الدورات القصيرة في قسم الهندسة الميكانيكية بالتنسيق مع الصناعة المحلية، ويشارك عدد من الخبراء والمهندسين من الصناعة بالتدريس في هذه الدورات. 
5 - الخاتمة:
قدمت الورقة ملخصاً لتجربة كلية العلوم الهندسية بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن في إنشاء وتكوين اللجان الاستشارية للأقسام الأكاديمية، حيث بينت هذه التجربة أهمية وجود مثل هذه اللجان في تعديل وتحديث البرامج الأكاديمية، لتواكب وتلبي احتياجات القطاع الصناعي بالمملكة، ونوصي في هذه الورقة بتبني هذا المنهج في التخصصات الهندسية الأخرى، علماً بأن هذا الأمر من متطلبات هيئات الاعتماد الأكاديمي العالمية.
6 – شكر وتقدير:

ساهم في إعداد هذه الورقة الأخوان أصحاب السعادة د. حمد بن إبراهيم العبدالوهاب، رئيس قسم الهندسة المدنية، د. محمد بن بكر أمين، رئيس قسم الهندسة الكيميائية، د. فالح بن عبدالله السليمان، رئيس قسم الهندسة الميكانيكية، د. إبراهيم محمد الأمين، الأستاذ بقسم الهندسة الكهربائية، فلهم جميعاً الشكر والتقدير لما بذلوه من جهود في هذا الأمر.
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