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السيرة الذاتية لِ:
الدكتور عمر بن سعيد باغبره العمودي

محــرم 1428هـ
(يناير  2007م)
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ملخص السيرة الذاتية

أ.د. عمر بن سعيد باغبره العمودي


  يعمل الإستاذ الدكتور العمودي حالياً وكيلاً لعمادة الخدمات التعليمية لبرامج التعليم المستمر بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن بالظهران ، وكان قبل ذلك يعمل وكيلاً لعمادة الدراسات العليا بالجامعة. وهو أحد الأساتذة النشطين في قسم الهندسة المدنية بالجامعة والمتميزين بحثاً وتدريساً ونشاطاً. وقد حصل الدكتور العمودي على جميع شهاداته من نفس الجامعـة بمراتب الشرف الأولى، وآخرها شهادة الدكتوراه في العام 1992م, وهو الآن أستـاذ بالقسم. عمل الدكتور العمودي مديراً لوحدة التحليلات الهندسية بمركز البحوث الهندسية بمعهد البحوث بالجامعة، وتهتم هذه الوحدة بالبحوث التطبيقية والاستشارات الهندسية المتعلقة بتكنولوجيا الخرسانة والتربة وهندسة الأساسات والهندسة الميكانيكية. 

يعتبر الدكتـور عمـر أحـد الأعضاء المؤسسين لمعهد الخرسانة الأمريكي - فرع المملكة، وهو أحد أعضاء مجلس الإدارة الحاليين. كما أن الدكتور العمودي عضو مجلس إدارة الجمعية السعودية للهندسة المدنية، وترأس اللجنة التي أشرفت على افتتاح فرع الجمعية بالمنطقة الشرقية مؤخراً، ويعمل حالياً منسقاً للفرع مع مجلس الإدارة في جدة.
ترأس الدكتور العمودي وشارك في العديد من البحوث المدعومة من شركة أرامكو السعودية ومدينة الملك عبدا لعزيز للعلوم والتقنية وسابك وبعض الشركات الأخرى من مختلف مناطق المملكة. وقد تميز د. العمودي ببحوثه التطبيقية في مجالات ديمومة الخرسانة في البيئات القاسية والعدوانية، وتثبيت التربة المحلية، واختبارات التربة وخاصة التربة السبخية، وصدأ حديد التسليح واستعمالات المواد البوزولونية وموانع الصدأ والحديد المطلي بالإيبوكسي وخرسانة البيئات الحارة وإستخدام المواد المضافة (الطبيعية أو الناتجة عن المصانع) في المواد الإنشائية. كتب الدكتور العمودي أكثر من مائة وثلاثين بحثاً منشوراً في مجلات ومؤتمرات محلية وعالمية مشهورة، ومن ضمنها بحوثاً باللغة العربية، وأشرف على عدد من رسائل الماجستير والدكتوراه في الجامعة وخارجها (أستراليا والمملكة المتحدة والسودان وماليزيا). وتعتبر بحوث الدكتور العمودي المتعلقة بالتربة السبخية وديمومة الخرسانة في البيئات العدوانية (المشبعة بالكلورايدات والكبريتات) كثيرة الذكر كمراجع علمية في البحوث المحليّة والعالمية. 

نال الدكتور عمر العديد من جوائز التميز المحلية والإقليمية والعالمية، وقام بتنسيق العديد من الدورات الدراسية الناجحة في الجامعة والجمعيات التقنية. كما يشارك الدكتور العمودي حالياً في عدد من البحوث التطبيقية بمركز البحوث الهندسية وقسم الهندسة المدنية والجامعة، ويعمل مستشاراً تقنياً لبعض الشركات العاملة في الصناعة الإنشائية في المنطقة الشرقية والمنطقة الغربية.

ولمزيد من المعلومات عن السيرة الذاتية، يرجى مراجعة الصفحة الإلكترونية للدكتور العمودي:

http://faculty.kfupm.edu.sa/ce/amoudi
1-  معلومات عامة
1-1   معلومات شخصية:

مكان وتاريخ الميلاد
:
حضر موت في 18/5/1375هـ

الجنسية
    :
سعودي

الحالة الاجتماعية   
:
متزوج وله سبعة أطفال (دعاء، عبدالله، أسماء، عبدالرحمن، سميّة، آسيا واروى)

العنوان الحالي
    :  عمادة الخدمات التعليمية – برامج التعليم المستمر
جامعة الملك فهد للبترول والمعادن

ص.ب:  5077
الظهران  31261

المملكة العربية السعودية

تلفون:
2268-860 (03)  مكتب


  5803-860 (03)  منزل


  4700-860 (03)  السكرتير

  8489-575 (050)  جوال


  5408-671 (02)  منزل العائلة في جدة

فاكس:
4046/4770-860 (03)

بريد إليكتروني
: amoudi@kfupm.edu.sa
صفحة إليكترونية
:  http://faculty.kfupm.edu.sa/ce/amoudi
الصفحة الإليكترونية لبرامج التعليم المستمر: http://www.kfupm.edu.sa/shortcourses

1-2   التعليم:

· الدكتوراه في "الهندسة الجيوتقنية وهندسة مواد الإنشاء" من جامعة الملك فهد للبترول والمعادن بالظهران (عام 1412هـ الموافق 1992م) وبمعدل تراكمي 4.00 من 4.00 (أي 100%) مع مرتبة الشرف الأولى.

عنوان رسالة الدكتوراه: دراسات عن تداخل التربة والأساسات في البيئات السبخية  من المنطقة الشرقية في المملكة العربية السعودية.

· الماجستير في "الهندسة الجيوتقنية وهندسة مواد الإنشاء" من جامعة الملك فهد للبترول والمعادن بالظهران (عام 1405هـ الموافق 1985م) وبمعدل تراكمي 3.80 من 4.00 مع مرتبة الشرف الأولى.

عنوان رسالة الماجستير: دراسات عن تقييم النفاذية وخواص مقاومة صدأ الحديد في الخرسانة المصنوعة من البوزولان.

· البكالوريوس في "الهندسة المدنية" من جامعة الملك فهد للبترول والمعادن بالظهران (عام 1402هـ الموافق 1982م) وبمعدل تراكمي 3.93 من 4.00 مع مرتبة الشرف الأولى.

1-3   الخبرة العلمية:
· من سبتمبر 2006م إلى الآن: وكيل عمادة الخدمات التعليمية لبرامج التعليم المستمر بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن بالظهران، أتولى مسؤليات تنسيق وتسويق الدورات الدراسية في جميع الأقسام الأكاديمية بالجامعة،  إضافة إلى أعمال الدعاية وتقييم هذه الدورات بنوعيها المفتوحة لجميع المشاركين او المغلقة لمؤسسات أو وزارات خاصة. كما أشرف على تسجيل المواد الدراسية غير المقررة أكاديمياً لمرحلة البكالوريوس أو الدراسات العليا.
· من سبتمبر 2004م إلى أغسطس 2006م: وكيل عمادة الدراسات العليا بالجامعة. كنت أتولى الإشراف على طلاب الدراسات العليا في الجامعة (الماجستير والدكتوراه) في كل شؤونهم ومساعدة العميد في مجالات التنسيق مع مختلف الأقسام الأكاديمية بخصوص الدراسات العليا بالجامعة.

· من ديسمبر 2003م إلى الآن:  أستاذ في قسم الهندسة المدنية بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن بالظهران. أتولى تدريس مواد البكالوريوس ومواد الدراسات العليا في الهندسة الجيوتقنية وتكنولوجيا مواد البناء. كما أشارك في الإشراف على رسائل الماجستير والدكتوراه في الجامعة وجامعات أخرى خارج المملكة، وتنسيق الدورات الدراسية القصيرة في هذه المجالات. كما أشارك في البحوث المدعومة والخاصة واللجان المتخصصة والفرعية في القسم والجامعة. وأشارك بتقديم نتائج البحوث في مؤتمرات وندوات عالمية. كما إنني عضو مجلس إدارة كلّ من الجمعية السعودية للهندسة المدنية و معهد الخرسانة الأمريكي (فرع المملكة العربية السعودية). كما أشارك في عدد من البحوث التطبيقية بمركز البحوث الهندسية والقسم والجامعة. كما أنني مستشار تقني لبعض الشركات في المنطقة الشرقية والغربية.

· من فبراير 2003م إلى سبتمبر 2004:  مدير وحدة التحليلات الهندسية بمركز البحوث الهندسية - معهد البحوث بالجامعة. كنت أتولى مسؤولية إدارة وإشراف وتسويق وعمل مشاريع البحوث للصناعة الإنشائية في الحقول الأربعة التالية: تقنية مواد البناء، الهندسة الإنشائية، الهندسة الجيوتقنية (التربة والأساسات) والهندسة الميكانيكية، إضافة إلى عملي في قسم الهندسة المدنية.
· من 1998م إلى ديسمبر 2003م: أستاذ مشارك في قسم الهندسة المدنية بالجامعة. توليت تدريس مواد البكالوريوس ومواد الدراسات العليا في الهندسة الجيوتقنية وتكنولوجيا مواد البناء. وشاركت في الإشراف على رسائل الماجستير والدكتوراه، وتنسيق الدورات الدراسية القصيرة في هذه المجالات. كما شاركت في البحوث المدعومة والخاصة واللجان المتخصصة والفرعية في القسم والجامعة. وشاركت بتقديم عدد من البحوث في مؤتمرات وندوات عالمية. كما إنني عضو مجلس إدارة كلّ من الجمعية السعودية للهندسة المدنية ومعهد الخرسانة الأمريكي (فرع المملكة العربية السعودية).
· من 1995م إلى 1998م:  أستاذ مساعد في قسم الهندسة المدنية بالجامعة. توليت تدريس مواد البكالوريوس في الهندسة الجيوتقنية وهندسة مواد البناء والهندسة الإنشائية. شاركت في الإشراف على بعض رسائل الماجستير وتنسيق مادة المحاضرات (CE 599 Seminar). كما شاركت في إلقاء العديد من المحاضرات في مختلف مناطق المملكة (الرياض، جدة، الدمام، الظهران، مكة، المدينة المنورة)، وكنت المشرف على نادي الهندسة المدنية.

· من 1992م إلى 1995م:  مدرس بقسم الهندسة المدنية بالجامعة. توليت تدريس مواد البكالوريوس في هندسة الإنشاء وحصص المعامل في مواد البناء والهندسة الجيوتقنية. وشاركت في بعض البحوث التطبيقية غير المدعومة في القسم.

· من 1985م إلى 1992م:  محاضر في قسم الهندسة المدنية بالجامعة، وكنت أقوم بتدريس بعض مواد البكالوريوس في الهندسة المدنية ومساعدة الأساتذة في تدريس بعض المواد وتدريس مادة الرياضيات في السنة التحضيرية. وكنت أقوم في هذه الفترة بالتحضير لبرنامج الدكتوراه في القسم تحت إشراف الأستاذ الدكتور سهل نشآت عبدالجواد (رئيس القسم السابق) والأساتذة الدكاترة رشيد الظفر (يرحمه الله) ومحمود محمد سفر (وزير الحج الأسبق) وزغلول راغب النجار (من قسم علوم الأرض سابقاً).

· من 1982م إلى 1985م:  مساعد باحث في قسم الهندسة المدنية بالجامعة. ومنذ التحاقي بالقسم، توليت تدريس بعض المعامل (وكنت أول طالب ماجستير يتولى تدريس مادة CE 204 باستقلال تام عن أساتذة القسم)، كما قمت بتصحيح بعض مواد القسم. وفي هذه الفترة كنت أقوم بالتحضير لبرنامج الماجستير في الجامعة.

· من 1977م إلى 1982م: طالب في قسم الهندسة المدنية بالجامعة. ومنذ تخرجي، كان ترتيبي الأول على قسم الهندسة المدنية بفرعيه العلمي والتطبيقي. وللعلم، كان قسم الهندسة المدنية يضم أكثر من نصف طلاب الجامعة وأفضلهم علماً.

· من 1975 إلى 1977م:  طالب ثانوي بالقسم العلمي في مدرسة الفلاح الثانوية بجدة. وكان ترتيبي الأول على المدرسة، وتخرجت من الثانوية العامة بمعدل 98.2%.

2-  الشرفيات والجوائز
(1) كان ترتيبي الأول على الثانوية العامة بمدارس الفلاح بجدة عام 1977م، وتم تسجيل اسمي بالسجل الشرفي للمدرسة، والتي تعتبر أعرق مدرسة في مدينة جدة.

(2) حصلت على مرتبة الشرف الأول في جميع الفصول الدراسية أثناء دراستي للبكالوريوس في جامعة الملك فهد للبترول والمعادن.
(3) حصلت على الترتيب الأول على طلبة البكالوريوس بقسم الهندسة المدنية بفرعيه العلمي والتطبيقي.
(4) كنت ومازلت الحائز الوحيد على درجة الدكتوراه من جامعة الملك فهد للبترول والمعادن بتخصص مشترك بين الهندسة الجيوتقنية وهندسة مواد الإنشاء. وكانت رسالة الدكتوراه تتعلق بكيفية حل مشاكل التربة السبخية وأفضل الطرق الصحيحة لإختبارها وتقليل أثرها على أساسات المباني (للعلم، تنتشر التربة السبخية في جميع المناطق الساحلية بالمملكة العربية السعودية ودول الخليج العربي).
(5) كنت أول طالب دكتوراه يحصل على معدل تراكمي 4.00 من 4.00 (100%) من قسم الهندسة المدنية بالجامعة.
(6) تم اختياري "عضو مؤسس" لمعهد الخرسانة الأمريكي - فرع المملكة العربية السعودية - مع أفضل علماء الخرسانة في المملكة، مثل الأساتذة الدكاترة: حبيب بن مصطفى زين العابدين (وكيل وزارة الشؤون البلدية والقروية)، عبدالرحمن بن حسن بن عبدالله آل الشيخ (وكيل أمين مدينة الرياض ورئيس قسم الهندسة المدنية الأسبق بجامعة الملك سعود بالرياض)، وفيصل بن فؤاد وفا (رئيس قسم الهندسة المدنية الأسبق بجامعة الملك عبدالعزيز بجدة)، وأشارك الآن في عضوية مجلس إدارة فرع المعهد في المملكة.
(7) تم اختياري متحدث رئيسي "Keynote Speaker" ورئيس إحدى جلسات المؤتمر العالمي: الخرسانة في خدمة الإنسان، والذي عقد في أسكوتلاندا (المملكة المتحدة) في الفترة 24-28 يونيو 1996م.  وقد رفعت اسم المملكة عالياً في هذا المؤتمر بشهادة جميع الحاضرين، ولله الحمد.
(8) حصلت على تقدير "التميز في الأداء" خلال جميع السنوات ومنذ التحاقي بخدمة جامعة الملك فهد للبترول والمعادن (منذ 1992م وحتى الآن).
(9) تم اختياري (بالتصويت) في "اللجنة التنفيذية" في قسم العلوم الخرسانية التابع لجمعية علوم العمران السعودية.
(10) حصلت على "جائزة التميز في البحوث" للعام 1996-1997م من جامعة الملك فهد للبترول والمعادن. وربما أكون الأستاذ المساعد الوحيد الذي حصل على هذه الجائزة، حيث غالباً ما يحصل على هذه الجائزة الأساتذة المشاركون والأساتذة في الجامعة.
(11) شاركت في تنسيق العديد من الدورات العلمية والندوات والمؤتمرات المحلية، كما راجعت العديد من البحوث المحلية والعالمية. كما أنني عضو اللجنة المشرفة على تحرير العدد الخاص عن "إصلاح وحماية الخرسانة" من المجلة العربية للعلوم والهندسة، إضافة إلى اشتراكي في عدد من البحوث المدعومة من مدينة الملك عبدالعزيز للعلوم والتقنية وشركة أرامكو السعودية وشركة سابك .. إلخ.
(12) تم إدراج اسمي في موسوعة "Who's Who in the World"، وذلك في الطبعة السادسة عشر للعام 1999م. ويتم إدراج أسماء المشهورين والمتميزين عالمياً من اللذين لهم إسهامات كبيرة في مجالات عملهم، حيث يتم تسجيل نبذة قصيرة عن سيرتهم الذاتية.
(13) تم ترشيحي لجائزة التميز في التدريس، وذلك عن كلية العلوم الهندسية للعام 1997-1998م. وحصلت على جائزة التميز في التدريس والإشراف الأكاديمي للعام 1999-2000م.
(14) تم اختياري كعضو في اللجنة العامة لإعداد كود البناء الوطني (اللجنة الفنية رقم 2: اللوائح الإنشائية)، التابعة للهيئة العربية السعودية للمواصفات والمقاييس.
(15) حصلـت علـى جـائزة التمـيز في الدورات الدراسيـة في العـام الدراسـي 1998-1999م، والتـي أعطيـت للـمـرة الأولى.
(16) حصلت على جائزة التميز في الأبحاث التطبيقية لمعهد البحوث للعام الدراسي 1998-1999م (وذلك عن مشروع دراسة ميكانيكا الصخور لتكوينات خف الغوار).
(17) حصلت على "جائزة أفضل بحث" في المؤتمر العالمي السادس المتعلق بتدهور وإصلاح الخرسانة المسلحة في الخليج العربي، والذي عقد في المنامة في 20-22 نوفمبر 2000م.
(18) حصلـت للمـرة الثانيـة علـى جـائـزة التمـيز في الأبحـاث التطبيقـية لمعـهـد البحـوث للـعام الدراسي 2000-2001م (وذلك عن مشروع دراسة عن بحوث ديمومة الخرسانة).
(19) تم إختياري (بالتصويت) لعضوية مجلس إدارة "الجمعية السعودية للهندسة المدنية" في شهر إبريل 2002م (1423هـ).
(20) حصلت على الجائزة الثانية لأفضل بحث في ندوة التنمية العمرانية بالمناطق الصحراوية ومشاكل البناء عليها، والتي عقدت في وزارة الاشغال العامة والاسكان، الرياض، شعبان 1423هـ (نوفمبر 2002م)، كما ترأست إحدى الجلسات العلمية في هذه الندوة.
(21) تم اختياري متحدث رئيسي في المؤتمر العالمي الأول عن: الخرسانة وخرسانة الآداء العالي في الأجواء الحارة، معهد الخرسانة الأمريكي - فرع الكويت، الكويت، سبتمبر-أكتوبر 2003م.
(22) ترأست إحدى جلسات المؤتمر العالمي السابع عن: الخرسانة في البيئات الحارة والعدوانية، جمعية المهندسين البحرينية، المنامة، أكتوبر 2003م.
(23) تم اختياري في اللجنة العلمية والتقنية للمؤتمر العالمي السادس عن الإنشاءات في العالم: الفرص المثلى في الخرسانة، جامعة دندي، أسكوتلاندا، بريطانيا، 5-7 يوليو 2005م، كما ترأست إحدى جلسات هذا المؤتمر .
(24) تم اختياري مؤخراً ضمن اللجنة المشرفة على تحرير العدد الخاص عن "التطورات في تقنيات الخرسانة وإصلاحها" من المجلة العربية للعلوم والهندسة، يونيو 2006م.
(25) تمت ترقيتي إلى أستاذ في قسم الهندسة المدنية مع منحي علاوة التميّز وذلك لأدائي المتميّز في التدريس والأبحاث وخدمة المجتمع، وذلك في شهر شوال 1424هـ (الموافق ديسمبر 2003م).
(26) تم اختياري للانضمام لهيئة تحرير مجلة تقنية البناء التي تصدرها وزارة الشؤون البلدية والقروية كمجلة متخصصة ومحكمّة في مجالات تقنية البناء، وذلك في ذو الحجة 1424هـ (الموافق يناير 2004م).
(27) حصلـت للمـرة الثالثة علـى جـائـزة التمـيز في الأبحـاث التطبيقـية لمعـهـد البحـوث للـعام الدراسي 2003-2004م (وذلك عن مشروع دراسة عن بحوث صدأ حديد التسليح).
(28) تم تعييني وكيلاً لعمادة الدراسات العليا بالجامعة في شعبان 1425هـ (الموافق سبتمبر 2004م).
(29) تم اختياري (بالتصويت) لعضوية مجلس إدارة "الجمعية السعودية للهندسة المدنية" للمرة الثانية في شهر ربيع الأول 1426هـ (إبريل 2005م) . وقد حصلت على أعلى الأصوات في هذه الانتخابات من بين جميع المترشحين (82 صوتاً مقابل 67 صوتاً للمرشح الثاني) .
(30) حصلت على جائزة البحث العلمي لقسم الهندسة المدنية بالجامعة، أثناء الإجتماع السنوي لكلية الهندسية، يونيو 2006م.
(31) تم إختياري رئيساً لهيئة التحرير لمجلة تقنية البناء والتي شهدت إنتشاراً جيداً، والتي تصدرها وزارة الشؤون البلدية والقرية وذلك في (أكتوبر 2005م).
(32) تم إختياري متحدثاً رئيسياً في الندوة الخاصة بالصدأ وحماية المعادن، المدرسة العربية للعلوم والتقنية، الكويت، 3-7 ديسمبر 2005م.    
(33) حصلنا على الجائزة الشرفية العالمية للتميز في بحوث ديمومة الخرسانة وذلك في مؤتمر CANMET/ACI العالمية للتميز في بحوث ديمومة الخرسانة التابع للمعهد الأمريكي للخرسانة (ACI) الذي عقد في مونتريال، كندا، في 31 مايو2006م. وتُعطى هذه الجائزة للذين لهم إسهامات متميزة في هذا المجال. وتم تقديم بحث رئيسي في هذا المؤتمر.
(34) تم تعييني وكيلاً لعمادة الخدمات التعليمية لبرامج التعليم المستمر في شعبان 1427هـ (سبتمبر2006م).
(35) تم إختياري متحدثاً رئيسياً في المؤتمر العالمي الثامن عن الخرسانة في البيئات الحارة والقاسية، والذي عقد في المنامة، البحرين في الفترة 27-29 نوفمبر 2006م. وكان عنوان البحث "متطلبات المواد والإنشاء في كود البناء السعودي". 
(36) حصلنا على "جائزة أفضل بحث" في المؤتمر العالمي الثامن عن الخرسانة في البيئات الحارة القاسية، والذي عقد في المنامة، البحرين في الفترة 27-29 نوفمبر 2006م.
(37) تم دعوتي لتقديم بحث رئيسي عن حماية المنشآت الخرسانية المسحلة في البيئات المحتوية على الكبريتات والكلوريدات، وذلك في المؤتمر العالمي NACE/2007 (الجمعية الأمريكية لمهندسي الصدأ)، والذي سيعقد في ناشفيل، تينيسي، الولايات المتحدة الأمريكية، 11-15 مارس 2007م.
3-  عضوية الجمعيات العلمية:

(1) معهد الخرسانة الأمريكي - فرع المملكة العربية السعودية (عضو مجلس الإدارة).

(2) الجمعية الأمريكية للمهندسين المدنيين - قسم المملكة العربية السعودية.
(3) جمعية علوم العمران السعودية.
(4) معهد الخرسانة الأمريكي (العالمي).
(5) الجمعية السعودية للهندسة المدنية (عضو مجلس الإدارة).
4-  التخصص
الهندسة الجيوتقنية وهندسة مواد الإنشاء، وخاصة فيما يتعلق بالمجالات التالية: ديمومة الخرسانة في البيئات المحتوية على الكبريتات والكلوريدات (مثل البيئات الساحلية أو السبخية)، تثبيت التربة المحلية وخاصة السبخات، حماية المنشآت الخرسانية المسلحة، خرسانة البيئات الحارة، تقييم وإصلاح المنشآت الخرسانية المسلحة، استخدام المواد المضافة الطبيعية أو الناتجة عن المصانع في المواد الإنشائية، إستخدمات الحديد والأسياخ البلاستيكية المقاومة لصدأ حديد التسليح في الخرسانة، الإختبارات غير الإتلافية، موانع الصدأ، إلخ.
5-  البحوث المنشورة باللغة العربية
(1) عمر بن سعيد باغبره العمودي، زغلول راغب النجار وإبراهيم محمد عاصي، "التربة السبخية في المملكة العربية السعودية ومشاكلها الهندسية"، مجلة المهندس (الرياض)، المجلد السادس، العدد الثاني، جمادى الثانية 1413هـ (1992م)، ص 56- 62.

(2) عمر بن سعيد باغبره العمودي، صالح بن محمد الكردي، رشيد الظفر ومحمد مصلح الدين، "دراسات ميدانية عن تأثير الخرسانة الملوثة بالملح على نوعية حديد التسليح وعلى عمق الكربنة"، مجلة المهندس (الرياض)، المجلد السادس، العدد الرابع، ذو الحجة 1413هـ (1992م)، ص 46- 50.
(3) عمر بن سعيد باغبره العمودي، رشيد الظفر ومحمد مصلح الدين، "دراسة عن تقويم النفاذية، المسامية ومقاومة صدأ الحديد لخرسانة الرماد المتطاير"، مجلة المهندس (الرياض)، المجلد السابع، العدد الرابع، محرم 1415هـ (1994م)، ص 38- 45.
(4) إبراهيم محمد عاصي، عمر بن سعيد باغبره العمودي ونبهان غالب بزبز، "اختبارات الخرسانة الحقلية غير الإتلافية"، مجلة المهندس (البحرين)، العدد 24، ديسمبر 1994م، ص 23- 30 و 25- 33 (باللغتين العربية والإنجليزية على التوالي).
(5) حسن بن مساعد الأحمدي، خلف بن عيضة العوفي وعمر بن سعيد باغبره العمودي، "الحوادث المرورية في المملكة العربية السعودية وطرق الحد منها"، مجلة الأمن (وزارة الداخلية في المملكة العربية السعودية)، العدد الخامس عشر، شعبان 1418هـ (ديسمبر 1997م)، ص 85- 123.
(6) عمر بن سعيد باغبره العمودي، "مشاكل الخرسانة في الخليج العربي: المشاكل والحلول"، ندوة التنمية العمرانية بالمناطق الصحراوية ومشاكل البناء عليها، وزارة الأشغال العامة والإسكان، الرياض، المجلد الثالث، شعبان 1423هـ (نوفمبر 2002م)، ص 495- 505.
(7) سعد عيبان، حمد العبدالوهاب وعمر العمودي، "تقييم وتحسين تربة الكاربونات في شرق السعودية للاستخدامات الإنشائية"، ندوة التنمية العمرانية بالمناطق الصحراوية ومشاكل البناء عليها، وزارة الأشغال العامة والإسكان، الرياض، المجلد الثالث، شعبان 1423هـ (نوفمبر 2002م)، ص 407- 418.
(8) عمر بن سعيد باغبره العمودي، "خواص التربة السبخية ومشاكل البناء عليها"، ندوة التنمية العمرانية بالمناطق الصحراوية ومشاكل البناء عليها، وزارة الأشغال العامة والإسكان، الرياض، المجلد الثالث، شعبان 1423هـ (الموافق 2-4 نوفمبر 2002م)، ص  377- 387. *كما تم نشر هذا البحث في مجلة تقنية البناء، المجلد الأول، العدد 2، محرم 1424هـ (الموافق مارس 2003م)، ص 59-65.
(9) عمر بن سعيد باغبره العمودي، وليد محمد المهدي صديق وعصام أبكر محمود، "الإسمنت المخلوط بالمواد البوزولونية: مميزاته وعيوبه"، مجلة تقنية البناء، العدد الرابع، ذو الحجة 1424هـ (الموافق فبراير 2004)، ص 108-117.
(10) عمر بن سعيد باغبره العمودي، وليد محمد المهدي صديق ومحمد مصلح الدين، "العوامل المؤثرة             على نفاذيـة الخرسـانة"، مجلة تقنيّة البناء، العدد السادس، صفر 1426هـ (الموافق إبريل 2005م)، ص 62-68.
(11) عمر بن سعيد باغبرة العمودي ومحمد مصلح الدين، "ديمومة حديد التسليح المطلي بالإيبوكسي                   في الخرسانة الملوثة بالكورايد"، مجلة تقنية البناء، العدد الثامن، ربيع الثاني 1427هـ (الموافق              مايو 2006)، ص 22-29.
للعلم، هناك أكثر من مائة وثلاثين بحثاً منشوراً للدكتور العمودي باللغة الإنجليزية. ولمزيد من المعلومات عن السيرة الذاتية، يرجى مراجعة الصفحة الإلكترونية للدكتور العمودي:
http://faculty.kfupm.edu.sa/ce/amoudi
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* نال هذا البحث الجائز الثانية لأفضل بحث في ندوة التنمية العمرانية بالمناطق الصحراوية ومشاكل البناء عليها. وكان البحث الوحيد الفائز بالجائزة من المملكة العربية السعودية. 
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