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خلال الخمس سنوات القادمة ( 2009 – 2013 )  سـتنفق دول مجلس التعاون الخليجي ما يقارب 2.9 تريليون دولار على المشـاريع التنموية .  وحيث أن العالم يمر بأزمة مالية شـديدة أثرّت على أسواق الأسهم العالمية والخليجية والتناقص المسـتمر في أسعار البترول واستنفار الحكومات في دعم البنوك لتجنب الكسـاد العالمي .  والسؤال الذي يتبادر للأذهان ، ما مدى تأثير هذه الأزمة على صناعة التشـييد وانعكاس ذلك على المقاول الخليـجي ؟  وماهي الطرق الإبداعية لإدارة المشاريع خلال هذه الأزمة .

مرت المنطقة خلال إرتفاع أسعار البترول بإرتفاعات كبيرة في أسعار مواد البناء مما زاد من تكاليف الإنشاء بنسبة قاربت الـ 60% ، هبّت حينها الحكومات الخليجية لمحاربة التضخم .  ومع إنفجار فقاعة العقار في الولايات المتحدة الأمريكية تهاوت أسعار الأسهم وأسعار النفط  وإنعكست التوقعات بوقت قياسي وبدأت الحكومات تضخ الأموال الهائلة لتفادي الكسـاد العالمي .

لمواجهة مثل هذه الظروف يحتم علينا البحث عن الطرق والوسائل الكفيلة بدعم وحماية مجال صناعة التشييد والإبداع في  إدارة المشاريع ، ومن هذه الطرق التي تضمن زيادة الإنتاجية : التوسع في إستخدام الشـبكة المعلوماتية ( الانترنت ) في إدارة المشاريع ، والإدارة الإلكترونية للمخـزون ، وتفعيل توصيات معهد صناعة التشـييد ( CII ) وإتباع الطرق والدراسات المثلى في إدارة المشاريع مثل الدراسات التي قدمتها جمعية إدارة المشاريع ، وإدارة الجودة ، والمشـاركة في إدارة التغيــير .

من المتوقع – بمشيئة الله تعالى – أن يكون هناك تحولات مسـتقبلية كبيرة في صناعة التشييد تمر بها المنطقة خلال الخمس سنوات القادمة .  ومن الأهمية مشـاركة المقاولون  المحليون في إدارة التغيير والتحكم في توجهاته ضماناً لعدم ظهور نتائج سـلبية على صناعة التشـييد المحلية .

