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السن: 38 سنة.

تاريخ الميلاد: 3/11/1974م.

مكان الميلاد: صراوة ـ أشمون ـ المنوفية.

المؤهّل: دكتوراه في اللغةالعربيَّة وآدابها ـ تخصُّص: النحو والصرف والعروض.

الجنسيَّة: مصريّ.

عُنوان الإقامة والعمل: قسم الدراسات الإسلامية والعربية بكلية الدراسات المساندة والتطبيقية  - جامعة الملك فهد للبترول والمعادن بالظهران المملكة العربية السعودية.
العنوان البريدي: ص.ب: 1645            الرمز : 31261

هاتف المكتب: 0096638607534     جوال : 00966558956203
 عنوان البريد الإلكتروني:   essamy@kfupm.edu.sa 

            essam_aid1974@yahoo.com
ثانيًا: الحالة العلميَّة:

-    حصل على الدكتوراه في النحو والصرف والعروض من كلية دار العلوم، جامعة القاهرة، بتاريخ 1/10/2005، بـ«مرتبة الشرف الأولى»، وكان موضوع الرسالة: «القافية ودورها في تركيب الجملة في الشعر» بإشراف: د. محمد حماسة عبد اللطيف، ومناقشة: د. سعد مصلوح، ود. أحمد كشك.
-    حصل على الماجستير في النحو والصرف والعروض من كلية دار العلوم ـ جامعة القاهرة بتاريخ 8/4/2000م، بتقدير: «ممتاز»، وكان موضوع الرِّسالة: «أصول النحو عند السيوطيّ بين النظر والتطبيق» بإشراف: د. علي أبو المكارم، ومناقشة: د. محمد إبراهيم عبادة، ود. صلاح رَوَّاي.

-    حصل على تمهيدي الماجستير من قسم النحو والصرف والعروض بكليَّة دار العلوم – جامعة القاهرة ، دور يونيو سنة 1997 م.

-    حصل على ليسانس دار العلوم في اللغة العربيَّة والعلوم الإسلامية، دور مايو سنة 1996م، بتقدير: «جيّد جدًّا مع مرتبة الشَّرف».

-    حصل على شهادة «الثانويَّة العامة» سنة 1992م.

-    حفظ القرآن الكريم في الحادية عشرة من عمره.

ثالثًا: الحالة الوظيفيَّة:

-   عين أستاذ مساعداً بقسم الدراسات الإسلامية والعربية بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن ، اعتبارا من العام الجامعي 2007 / 2008 م – حتى الآن.
-    عُيِّن مدرِّسًا بالقسم نفسه، اعتبارًا من 26/10/2005م.
-    عُيِّن مدرِّسًا مساعدًا بالقسم نفسه، اعتبارًا من 8/5/2000م.

-    عُيِّنَ مُعيدًا بقسم النحو والصرف والعروض بكلية دار العلوم ـ جامعة القاهرة، اعتبارًا من 18/3/1997م.

رابعًا: التدريس:

أ - التدريس الجامعي:

-  درَّس لطلاب جامعة الملك فهد للبترول والمعادن مادتي " النحو الوظيفي " و " مهارات الاتصال في اللغة العربية " منذ عام 2007 حتى الآن . 

-    دَرَّسَ النحو والصرف لطلاب الدبلوم العام في قسم النحو والصرف والعروض بكلية دار العلوم – جامعة القاهرة للعام الدراسي 2006 / 2007 م.

-    دَرَّسَ النحو والصرف والعروض لطلاب الفرق الأولى والثانية والثالثة والرابعة بكلية دار العلوم ـ جامعة القاهرة، منذ عُيِّنَ مُعيدًا عام 1997 م حتى عام 2007 م.

ب- التَّدريس غير الجامعيِّ:
-    درَّسَ اللغة العربية لطلاب دورات مؤسَّسة جائزة عبد العزيز سعود البابطين للإبداع الشعري، أعوام 2004م ، 2005م.

-    درَّس اللغة العربية بمجلس الشعب عام 2005م/2006م.

-    درَّسَ اللغة العربية بمعهد الدراسات القضائية عام 2002م/2003م.

      جـ- تدريس اللغة العربية لغير الناطقين بها:

· دَرَّس اللغة العربية لغير الناطقين بها بمركز التعليم المستمر بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن في العام الأكاديمي 2009 / 2010 م .
· دَرَّس اللغة العربية لغير الناطقين بها بدارِ الإفتاء المصريَّة لمدة ثلاثة أعوام، منذ سنة 2003م حتى 2007م.

خامسًا: الخبرات:

      بالإضافة إلى التدريس؛ فقد:
-  كان أمينا لمجلس قسم الدراسات الإسلامية والعربية بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن ، وكاتبا لمحاضره وجلساته منذ العام الأكاديمي 2009 / 2010 حتى الآن .
-  شارك في بعض الفعاليات الثقافية لنادي غرفة الشرقية " التوستماسترز " .
-  شارك في فعاليات بعض الديوانيات الثقافية والصالونات الأدبية في المنطقة الشرقية بالمملكة العربية السعودية .
-    استضيف بالإذاعة المصرية لأكثر من عام في البرنامج الأسبوعي «هيَّا نتحدَّث العربية» بإذاعة «صوت العرب».

-    شارك في كثير من البرامج الإذاعيَّة والتلفزيونيَّة، وله حلقات تلفزيونية عن " رفاعة الطهطاوي " ، و " مهدي علام " ، " وأحمد رامي " ، " وإحسان عبدالقدوس " ...وغيرها. كما شارك في كثيرٍ من المحافل الثقافيَّة والأدبيَّة.

-    راجع كثيرًا من الكتب اللغويَّة والأدبيَّة؛ مثل كتاب: «ديوان القطاميّ: تحقيق ودراسة: الأستاذ الدكتور/ محمود الربيعيّ» أستاذ الأدب والنقد بالجامعة الأمريكية بالقاهرة.

-    أدار كثيرًا من الندوات العلمية المتَخصِّصة.

سادسًا: الدورات التي حَصَلَ عليها:

-  حصل على دورة عنوانها "  Blended learning in higher education : promises and pitfalls  " من عمادة التطوير الأكاديمي بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن في 13 أكتوبر سنة 2010 م.

-  حصل على دورة عنوانها "  Introduction to centra " من عمادة التطوير الأكاديمي بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن في 18 سبتمبر سنة 2010 م.

-  حصل على دورة عنوانها "  Team – Based learning " من عمادة التطوير الأكاديمي بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن في23 و 25 مايو سنة 2010 م.

-  حصل على دورة عنوانها "   Introduction to centra live" من عمادة التطوير الأكاديمي بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن في 18 مايو سنة 2010 م.

-  حصل على دورة عنوانها "  Barticipatory classrooms" من عمادة التطوير الأكاديمي بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن 4  أبريل سنة 2010 م.

-  حصل على دورة عنوانها " Student motivation : an effective approach for enhancing student learning "  من عمادة التطوير الأكاديمي بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن في 21 مارس سنة 2010 م.

-  حصل على دورة عنوانها " Introduction to blackboard CE8  "من عمادة التطوير الأكاديمي بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن في 17 مارس سنة 2010 م.

- حصل على دورة عنوانها " تصميم التعليم الإلكتروني " من المركز الوطني للتعلم الإلكتروني والتعلم عن بُعد " لمدة خمس عشرة ساعة تدريبية بتاريخ 28 / 11 / سنة 1430 هـ .

-  حصل على دورة عنوانها "   Open education resources : connexions demonstration and training" من عمادة التطوير الأكاديمي بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن في 30 أغسطس سنة 2009  م.

-  حصل على دورة عنوانها "   Brograms continuous quality improvement" من عمادة التطوير الأكاديمي بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن في 14 أكتوبر إلى 16 سبتمبر سنة 2008 م.
-  حصل على دورة عنوانها "   Online course content authoring using adbe flash , photoshop , illustrator" من عمادة التطوير الأكاديمي بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن في  14 – 16 سبتمبر سنة 2008 م.

-  حصل على دورة عنوانها "  Managing difficult situations in teaching " من عمادة التطوير الأكاديمي بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن في ا يناير سنة 2008م .

-  حصل على دورة عنوانها "Blended learning " من عمادة التطوير الأكاديمي بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن في 7 و 9 يناير سنة 2008م .
-  حصل على دورة عنوانها "  Effective teaching practices " من عمادة التطوير الأكاديمي بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن في 30 ديسمبر سنة 2007 م .
-  حصل على دورة عنوانها "   Bublishing content and quizzes in WEBCT" من عمادة التطوير الأكاديمي بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن في 19 إلى 26 نوفمبر  سنة 2007 م .

-  حصل على دورة عنوانها "   Basics of WEBCT" من عمادة التطوير الأكاديمي بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن في 22 أكتوبر إلى 29 أكتوبر سنة 2007 م .

-  حصل على دورة عنوانها " طرق التدريس باستخدام تقنيات التعليم الإلكتروني " من عمادة التطير الأكاديمي بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن في الفترة من 15 – 21 شعبان 1428 هـ الموافق 28 أغسطس حتى 3 سبتمبر سنة 2007 م .
-   حصل على دورة في E.learning  من مركز تنمية قدرات أعضاء هيئة التدريس بجامعة القاهرة في الفترة من 18/9/2006 إلى 20/9/2006م.
-   حصل على دورة في الكتابة العلمية والنشر الدولي في الفترة من 14/8/2006م إلى 16/8/2006م.

-   حصل على دورة في إدارة البحث العلمي من مركز تنمية قدرات أعضاء هيئة التدريس بجامعة القاهرة في الفترة من 7/8/2006م إلى 9/8/2006م.
-   حصل على دورة في إعداد مشروعات بحثية من مركز تنمية قدرات أعضاء هيئة التدريس بجامعة القاهرة في الفترة من 31/7/2006م إلى 2/8/2006م.

-   حصل على دورة في تنمية أخلاقيات المهنة وآدابها من مركز تنمية قدرات أعضاء هيئة التدريس بجامعة القاهرة في الفترة من 24/7/2007م إلى 26/7/2006م.

-   حصل على دورة في مهارات التفكير من مركز تنمية قدرات أعضاء هيئة التدريس بجامعة القاهرة في الفترة من 17/7/2006م إلى 20/7/2007م.
-  حصل على دورة في التدريس الفعَّال من مركز تنمية قدرات أعضاء هيئة التدريس بجامعة القاهرة في الفترة من 10/7/2006م إلى 12/7/2006م.

-   حصل على دورة في كيفية تصميم مقرّر من مركز تنمية قدرات أعضاء هيئة التدريس بجامعة القاهرة في الفترة من 12/6/2006م إلى 13/6/2006م.

-   حصل على دورة في تنمية مهارات الاتصال الفعال من مركز تنمية قدرات أعضاء هيئة التدريس بجامعة القاهرة في الفترة من 5/6/2006م إلى 7/6/2006م.

-    حصل على دورةٍ في أصول الكتابة العلميَّة في الفترة من 11/10/2003م إلى 16/10/2003م.

-    حصل على دورةٍ في إعداد المعلِّم الجامعيّ في الفترة من 23/9/2000م إلى 12/10/2000م.

-    حصل على شهادة التويفل في اللغة الإنجليزيَّة في 17/4/2000م.

-    حصل على دوراتٍ في الحاسب الآليّ.

-    حصل على خمس دوراتٍ في فنِّ التَّثقيف القياديِّ من معهد إعداد القادة بحلوان، وهي: دورة سنة 1999م، ودورة سنة 2000م، ودورة سنة 2001م، دورة سنة 2002م، ودورة سنة 2003م.

سابعًا: المؤتمرات التي شارك فيها:
 - شارك ببحث عنوانه " ظاهرة الخلط اللغوي " في فعاليّات المؤتمر العلمي السابع لكليَّة الآداب بجامعة الزرقاء الأردنية ، والموسوم ب " اللغة العربيّة : الماضي المحمود والمستقبل المنشود " في الفترة من  30 / 11 حتى 2 / 12 سنة 2010 م .
- شارك ببحث عنوانه " ابن دريد وكتابه المجتبى " في المؤتمر العلمي بجامعة آل البيت الأردنية ، عن "ابن دريد الأزدي " في الفترة من 17 – 19 جمادى الأولى 1430 هـ = 12 – 14 أيار (مايو) سنة 2009 م .
-    شارك – بالحضور - في مؤتمر علميٍّ بجامعة أسيوط سنة 2003م عن: «التَّجْديد في فكر جلال الدِّين السّيوطيِّ».

-    شارك – بالتنظيم والإعداد والحضور - في مؤتمرات قسم علم اللغة، وقسم النحو والصرف والعروض بكلية دار العلوم ـ جامعة القاهرة، أعوام: 2001م، 2002م، 2003م، 2004م، 2005م.

ثامنًا : الندوات ( والدورات والمحاضرات ) التي شارك فيها : 

- أعطى دورة في " تعليم اللغة العربية للناطقين بغيرها " للأساتذة والموظفين العاملين بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن لمدة ( 32 ) ساعة في الفترة من 1 أبريل حتى 3 مايو 2010 م .

- أعطى محاضرة عن " الزحافات والعلل " بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن في أغسطس سنة 2009 م .
- أعطى دورة عنوانها " عروض الشعر العربيّ " ضمن فعايات نادي اللغة العربية بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن يومي الاثنين والثلاثاء 20 ، و 21 ذي الحجة 1430 هـ . 
- أعطى دورة عنوانها " أساسيَّات عروض الشعر " ضمن فعاليات النادي الثقافي بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن في 8 ذي القعدة سنة 1428 هـ الموافق 28 / 11 / سنة 2007 م .

-    أدار عددًا من الندوات بجامعة القاهرة، وكَرْمَة ابن هانئ «متحف أحمد شوقي»، وغيرهما من الأماكن الثقافية، ومنها:

      * ندوة عن «محمود غنيم: شاعر العروبة والإسلام» بكرمة ابن هانئ.

      * ندوة عن «الحكايات في شعر شوقي» بكرمة ابن هانئ.

      * ندوة عن «الشِّعر الفكاهيّ» بكليَّة دار العلوم ـ جامعة القاهرة.

تاسعًا: شهادات التقدير:

- حصل على شهادة شكر وتقدير من جامعة الزرقاء الأردنية على ما بذل من جهد ناشط متميّز  في فعاليّات المؤتمر العلمي السابع لكليَّة الآداب ، والموسوم ب " اللغة العربيّة : الماضي المحمود والمستقبل المنشود " في الفترة من  30 / 11 حتى 2 / 12 سنة 2010 م . 
- حصل على شهادة شكر وعرفان من وحدة الدراسات العُمانية في جامعة آل البيت الأردنية على الجهود الطيبة والمشاركة الفعالة في المؤتمر الدولي الذي نظمته الوحدة بالتعاون مع سفارة سلطنة عمان في المملكة الأردنية الهاشمية تحت عنوان " ابن دُريد الأزدي " في الفترة من 17 – 19 جمادى الأولى 1430 هـ = 12 – 14 أيار ( مايو ) سنة 2009 م .
- حصل على شهادة شكر وتقدير من عمادة شئون الأساتذة والموظفين بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن في 12 أبريل 2009 م.
-  حصل على شهادة شكر وتقدير من عمادة شئون الطلاب بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن على جهوده المتميزة وإسهاماته الفعّالة في دعم فعاليات أندية النشاط الطلابي للعام المالي 2009 م.
-  حصل على شهادة شكر وتقدير من دار الإفتاء المصريَّة على جهوده المتميزة  في تعليم اللغة العربية للناطقين بغيرها عام 2008 م ..
-  حصل على شهادة شكر وتقدير من عمادة شئون الطلاب بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن على جهوده المتميزة وإسهاماته الفعّالة في دعم فعاليات أندية النشاط الطلابي للعام المالي 2007 م.
-    كُرِّم في عيد العلم الذي أقيم في 21 ديسمبر سنة 2000م، وقد حضر الاحتفال السيد/ رئيس مجلس الوزراء، والسيد/ وزير الدَّولة للتعليم العالي والبحث العلمي.

-    حصل على شهادات تقدير من نادي أعضاء هيئة التدريس بجامعة القاهرة.

-    حصل على مجموعة من شهادات التقدير؛ لمشاركته في العمل الاجتماعيِّ من مركز شباب صراوة ـ المنوفيَّة.

-    كُرِّمَ أكثر من مرة لحفظه للقرآن الكريم؛ منها: تكريمه في ليلة القدر ويوم الدعاة 1992م، وقد حضر الاحتفال السيد/محمد حسني مبارك ـ رئيس الجمهوريَّة.

-    حصل على مجموعة من شهادات التقدير؛ لتفوّقه في العطاء العلميّ أيام كان طالبًا.

عاشرًا: النشاط الطُّلابيّ:

- حكَّم مسابقة شاعر الجامعة بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن للعام المالي 2010 م .
-  حكَّم مسابقة المساجلات الشعريَّة بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن للعام المالي 2009 م .
-  حكَّم مسابقة خطيب الجامعة بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن للعام المالي 2009 م .
-  حكَّم مسابقة شاعر الجامعة بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن للعام المالي 2009 م .
-    كان أمين الجمعيّة العلميّة الأدبيَّة بكليَّة دار العلوم ـ جامعة القاهرة سنة 2003م/2004م، وقام بإصدار كتاب مطبوع، ومجلة مطبوعة «مجلة الواحة»، وأقام بعض المعارض والندوات والرحلات واللقاءات الثقافية.

-    شارك في أعمال الامتحانات، والالتماسات، والانتخابات الطلابية، والجدول الدراسيّ، والتراكمي، منذ عُيِّن معيدًا وحتى الآن.

-    شارك في الأنشطة الطلابيَّة المختلفة [معسكرات ـ رِحْلات ـ ندوات ـ مهرجانات ...]، منذ عُيِّن معيدًا وحتَّى الآن.

-    تولَّى ريادة جماعة الصحافة بكلية دار العلوم ـ جامعة القاهرة، أعوام 2000م، 2001، 2002م، وقام بإصدار بعض المجلات المطبوعة، وبعض النشرات، ومجلات الحائط.

-    أشرف على جماعة الإلقاء بكلية دار العلوم ـ جامعة القاهرة، للعالم الجامعي 1998م/1999م.

حادي عشر: عضويَّة الجمعيَّات واللَّجان:

-  عُضو بلجنة البحوث والدراسات العربيّة بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن للعام الدراسي 1431 هـ / 1432 هـ =  2010 / 2011 م .
-  عُضو باللجنتين الثقافية وفحص المتقدمين للترقية والتعيين بقسم الدراسات الإسلامية والعربية بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن للعام الأكاديمي 2010 / 2011 م .
-  عُضو بلجنتي الكتب والتعيين والترقية بقسم الدراسات الإسلامية والعربية بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن للعام الأكاديمي 2009 / 2010 م .
-  عُضو باللجنتين الثقافية والتعيين والترقية بقسم الدراسات الإسلامية والعربية بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن للعام الأكاديمي 2008 / 2009 م .
-  عُضو باللجنتين الثقافية والاجتماعيّة بقسم الدراسات الإسلامية والعربية بجامعة الملك فهد للبترول والمعادن للعام الأكاديمي 2007 / 2008 م .
-    عُضو بجمعيّة حُماة اللُّغة العربية.

-    عُضو بلجنة خدمة المجتمع وتنمية البيئة بكليَّة دار العلوم ـ جامعة القاهرة، للعام الجامعي 2005م/2006م.

- عُضو بلجنة الكتب بكليَّة دار العلوم ـ جامعة القاهرة، للعام الجامعي 2004 / 2005 م.

ثاني عشر: المؤلَّفات: 
( 1 ) الكتب المطبوعة : 
- دليل النحو الواضح ( ستة أجزاء ) ( بالاشتراك ) – دار قباء الحديثة للطباعة والنشر والتوزيع – القاهرة – ط1 – سنة 2006 م .

- أصول النَّحو عند السّيوطيّ بين النَّظَرية والتَّطْبيق – الهيئة المصريَّة العامة للكتاب – القاهرة – ط 1 – سنة 2006 م .

- في تصريف الأفعال – دار الهاني للطباعة والنشر والتوزيع – القاهرة – ط 1 – سنة 2006 م.

- من منصوبات الأسماء – دار الهاني للطباعة والنشر والتوزيع – القاهرة – ط 1 – سنة 2006 م 

- موسوعة التنوير في علم الصرف العربي – مركز الإنماء الحضاري – حلب – ط1 – 2005 م .

- مرشد الطلاب إلى فن الإعراب – دار الهاني للطباعة والنشر والتوزيع – القاهرة – ط 1 – سنة 2005 م .

- نصوص تطبيقيَّة في اللغة العربية ( بالاشتراك ) – دار إشبيليَّا للطباعة والنشر والتوزيع – الرياض – ط 1 – سنة 1424 هـ = 2004 م . 

- تدريبات في الصرف والقافية ( بالاشتراك ) – دار الهاني للطباعة والنشر والتوزيع – القاهرة – ط 1 – سنة 2000 م . 

 ( 2 ) الأبحاث التي شارك بها في مؤتمرات علميَّة : 

· ظاهرة الخلط اللغوي لدى طلاب الجامعات العلميّة : طلاب جامعة الملك فهد للبترول والمعادن أنموذجا - بحث أُلقي في المؤتمر الدولي الذي نظَّمته جامعة الزرقاء بالمملكة الأردنية الهاشميَّة في الفترة من 24 حتى 26 ذي الحجة سنة 1431 هـ = 30 / 11 حتى 2 / 12 سنة 2010 م ، وعنوانه " اللغة العربية : الماضي المحمود والمستقبل المنشود " .
· ابن دريد وكتابه المجتبى – بحث أُلقي في المؤتمر الدولي الذي نظَّمته وحدة الدراسات العمانية في جامعة آل البيت الأردنية بالتعاون مع سفارة سلطنة عُمان في المملكة الأردنية الهاشميَّة في الفترة من 17 حتى 19 جمادى الأولى سنة 1430 هـ = 12 حتى 14 أيار ( مايو ) سنة 2010 م ، وعنوانه : " ابن دريد الأزديّ " .
 (  3 ) الأبحاث المنشورة في مجلات علميَّة محكَّمة : 

· قضايا الفاصلة القرآنيَّة في سورة القمر : دراسة لغويَّة – بحث مطبوع ومنشور بمجلة كليَّة دار العلوم – جامعة القاهرة – سنة 2010 م .
· الأخطاء اللغويَّة للطلاب الوافدين الدارسين في دار الإفتاء المصريَّة – بحث مطبوع ومنشور بمجلة كليَّة دار العلوم – جامعة القاهرة – سنة 2009 م . 
*       *       *
